



花蓮縣議會

107年議員問政小組報導

財政小組 第一召集人：黃振富，第二召集人：謝國榮
委員：張峻、劉曉玫



國內郵資已付

花蓮郵局許可證
花蓮字第 058 號

雜誌

花蓮郵局雜誌登記證
花蓮誌字第 067 號
指定花蓮何車站郵局交寄

花蓮縣議會廣告

發行人：花蓮縣議會議長賴進坤
地址：花蓮市府路23號 總機：(03) 8226111(五線)
http://www.hlcc.gov.tw/
承印：更生日報 (花蓮市五權路36號)

本屆會期將落幕 新議會續為民喉舌

議長賴進坤



蘇花公路五處瓶頸路段應改善 再次呼籲國道六號早日從南投東延到花蓮

今天就是投票日，花蓮縣議會廿三日循例召開定期會記者會，花蓮五合一大選前夕，議長賴進坤首先祝福這次參與選舉的議員們都能心想事成高票當選。雖然本次進坤沒有參加任何民意代表選舉，但是對於民衆的服務，並不會中斷，感謝能與各議員們齊心努力，解決民瘼，這一次定期會是我議會生涯的畢業典禮，這並不是結束，而是我另一個人生階段的開始，希望大家一起努力，繼續為花蓮來打拚。

議長賴進坤表示，本次定期大會也是蔡代理縣長就任後首次到議會進行施政報告，相信議員們有許多議題能與蔡代理縣長公開探討，許多鄉親的心聲，更希望能藉由縣政總質詢以及議員提案的方式，反應予縣府各局處，以做為縣府團隊施政的重要導向。

本次大會也是本屆最後一次定期大會，一個多月後，第十九屆議員們即將報到，很高興與各議員們能在花蓮地方自治史寫下璀璨的一頁，對於縣政我們強力監督，只要是有利於鄉親的政策，議會也會與縣府共同協力，因為進坤深信行政立法權力分立是民主憲政重要基石，藉由彼此間相互制衡與合作，方能讓施政更為完善，若稍有失衡情況發生，將使得施政有所偏頗，無法滿足民衆需要。本次大會後我們就要交棒給第十九屆議員們，我相信他們一定會持續堅守為民喉舌的職責，強力監督縣府，確保民衆福祉。

接著許多攸關未來花蓮發展的重大議題，都希望透過本次會期，結合各議員的智慧，與縣府團隊共同探討，進坤雖然沒有繼續參選，仍然心心念念花蓮的各項建設能否如花蓮鄉親的期待早日實現，諸如，眾所期待早日通車的蘇花改，以及繼續改善的後續五處瓶頸路段，非得剩餘的瓶頸路段繼續改善，蘇花改的行车安全絕對無法達標。

再者，長達一百八十公里的花東縱谷，台九線拓寬工程持續進行，然而花蓮、台東的高速公路、快速道路絕對有開闢的迫切必要，光是拓寬台九線公路絕對無法達到確保花東縱谷數十萬鄉親生命財產安全，更無法引進更多產業及吸引國內遊客前往。

花蓮要進步，有三件事非做住不可，第一件事是交通，第二件事也是交通，第三件事也是交通，第一件交通是蘇花改瓶頸路段繼續改善；第二件交通是早日闢建花東快速道路。第三件是國道六號早日從南投東延到花蓮縣，達成台灣西部(花蓮、台中)一日生活圈，不僅能夠翻轉東部花蓮、台東的貧窮、落後，花蓮、台東產業不興、人口外移，會立即改變，不僅僅如此，有安全便捷交通的東部，將促使台灣目前所有都會區房價、土地居高不下，人民買不起房屋的問題，期盼有志之士能夠齊心合力共襄盛舉，齊心協力一起打造幸福安全快樂的美麗花蓮。



議會財政委員會 考察地方稅務局

召集人謝國榮等一行要求關注花蓮地價波動 讓地價稅符合市場行情

本刊訊 為深入瞭解本縣稅務業務推展情形，縣議會財政審查委員會由召集人謝國榮議員、劉曉玫議員、副議長張峻於日前前往花蓮縣地方稅務局進行考察。召集人謝國榮議員表示，本縣自有財源不足，八成以上仰賴中央補助，而稅捐收入是地方重要財源之一，在地方財政艱困之際，稅捐稽徵業務益顯重要。地方稅務局近年來，不論在稅收績效或提升為民服務等面向，均有亮麗表現，對稅務局全體同仁落實稽徵工作，維護租稅公平，達成稅收目標，並提供優質便民服務及營造和諧繳納環境等，予以高度肯定。

地方稅務局說明，本縣一〇七年度地方稅各項稅捐收入，經核定全年預算數為卅六億六千七百廿九萬一千元。截至八月底止，地方稅各項稅捐實徵淨額為廿六億四千三百五十四萬一千元，達全年預算數百分之七十二點零八。在便捷服務方面，積極實施各項創新便民措施，諸如為減少民衆南北奔波，與鄉(鎮)公所跨機關合作之「遠距視訊」服務、將服務觸角延伸至偏遠村里之「稅務便利站」，與金門、澎湖縣稅務局跨機關合作，提供離島民衆便捷服務之「飛躍稅務通」服務、建構 e 化稅務網，提供多元 e 化繳稅管道與建置「地方稅網路申報系統」，提供零距離、零時差 e 化服務、啓用全功能服務櫃檯電子簽名系統、跨機關整合各項稅費投遞通訊地址與服務之「十合一」便民措施，及受理「零等待預約服務」等，均顯示稅務局戮力提供優質便民親民服務的積極作為。

財政小組召集人謝國榮說，花蓮縣數十年來交通不便導致產業不興，結果就是縣府自有財源短絀，估計每年約有七成以上預算需要仰賴中央政府挹注，地方稅兩大收入來源包括地價稅、房屋稅以及其他特別稅等，由於蘇花改通車利多激勵，花蓮縣過去幾年土地交易熱絡，地價節節上升，縣府也適時調漲公告地價，地價稅也隨之上漲，但自

從民進黨執政後，由於政府不承認九二共識，導致大陸縮減陸團、陸客來台，觀光產業從欣欣向榮突然一夕間反轉跌入谷底；花蓮房地產交易瞬間冷清，地價漲勢似有回頭的情形，為此，謝國榮要求地方稅務局與地政處、建設處等保持密切聯繫，關注花蓮地區土地價格波動，適時調漲會調降，讓地價稅的課徵符合市場行情，相信民衆繳納地價稅就不會有所怨言了。

財政小組各議員期勉地方稅務局同仁，稽徵工作與民衆權益息息相關，服務效能之良窳，直接影響民衆對政府各項施政的滿意度，請持續落實稽徵工作，把注縣庫外，更應致力於服務品質的提升，以營造友善、便捷及公平、效率之納稅環境。



考察地政事務所 籲確保人民土地權益

本刊訊 花蓮縣議會財政審查小組九月十九日至花蓮地政事務所考察業務，該所由主任游麗生帶同秘書及各課主管陪同召集人謝國榮議員、劉曉玫議員、副議長張峻視察業務辦理情形。

主任游麗生簡報指出，花蓮地政事務所向來秉持「以客為尊」的理念來服務民衆，在地政業務上不斷精進與創新，因本縣腹地遼闊，交通不便，為減輕民衆舟車勞頓之苦，該所化被動為主動，提供了測量成果到府用印服務、到府親自核對身分、逾期未辦繼承到府諮詢服務、代運界標到測量現場及協助民衆查欠稅等多項便民服務；另該所自民國九十四年起首推「先行審查」服務，減少外地民衆或本縣地處偏遠民衆因案件需補正而再次往返機關之苦。

除此之外，該所也配合上級機關推辦多項業務，如全國跨所代收代寄、地籍異動即時通、本縣跨所審查登記等服務，績效斐然。當然，該所除在業務上盡心盡力外，也考量身心障礙者之不便，設置專用停車位、殘障坡道及專用廁所，方便身心障礙者使用，並營造溫馨舒適(集)乳室供該所同仁及洽公民衆使用，已連續二年(一〇六、一〇七年)榮獲花蓮縣衛生局(集)乳室競賽親善職場所殊榮。

召集人謝國榮聽取簡報後指出，地政事務所業務集中在土地相關業務，每件業務都攸關人民土地權益，舉例來說，原住民保留地的增劃編作業，民衆土地鑑界，以及公共設施土地鑑界等等，都與民衆土地權益息息相關，土地鑑界過程中，不僅僅地政單位鑑界要

分毫不差，前置作業包括原民處、民政處，以及各鄉鎮公所相關單位都必需確認無誤，以免衍生出麻煩與糾紛。

副議長張峻也表示，吉安鄉目前因為有兩個都市計畫，與花蓮市都市計畫重疊處出現落差，導致同一條道路中心樁無法一致，其中涉及都市計畫銜接問題，當然也有早年都市計畫測量設備精確度不足問題，像中原路往西拓寬至吉安路，中心樁不一致，導致道路南北兩側退讓不一，直接影響民衆土地徵收多寡，往南、往北差別一公尺就天差地遠，也會引發被徵收戶的強烈不滿；所以，地政業務絕對要甚慎重再慎重不可。



開源節流 應發揮創意創造財源

台南市五天「寶可夢狩獵區」帶進十億元商機 七星潭風景區也應加速開發留下觀光財

副議長張峻



花蓮縣因產業不興致自有財源短少，幾年來都為財源不足而大傷腦筋，包括地價稅的訂定，都因著中央要求地方開闢財源作為，否則中央統籌分配稅款將減少，或是予以開罰，結果就是非得調漲地價稅由鄉親來承擔。花蓮對外交通向來不便，再加上北迴鐵路一票難求始終無法改善，產業不興僅能仰賴觀光、農業及石材業，然而，內外在政經環境變遷，花蓮觀光、農業及石材等產業，天天面臨嚴峻的考驗。

從媒體報導，在九合一選舉全台瘋狂之際，台南市舉辦為期五天的「寶可夢台南狩獵區」，吸引國內外玩家逾百萬人湧入，帶進超過十億元的商機，被視為很成功的「城市行銷」，學者及專家也建議未來新台南市長可多辦這類親子及國際性活動

，更可結合台南著名小吃，在台南成立食品研究工業區，輔導業者工廠合法化，將台南美食行銷到世界各地，進一步促進台南經濟發展及提供更多就業機會。

從現場人山人海數萬人參與捉寶活動，各縣市都應該群起效法，規劃屬於各自特色的抓寶遊戲與活動，透過無邊界的網路宣傳，吸引國內外玩家來台灣花蓮及各地捉寶及旅遊。

開源節流已是政府及個人改善財政、累積財富的不二法門，但是，道理簡單如何落實最重要，其實政府部門早已關注到公共工程「自償性」高低評估，很多公共設施真的應該發揮「自償性」的精神，就以花蓮縣為例，從最北邊的七星潭風景區來說，風景區內的海陸域面積高達數千公頃，從八十幾年劃設迄今，廿多年來運

籌無法透過都市計畫，將風景區內可供作為觀光遊憩使用的土地合法釋出，讓企業能夠合法投資設置包括住宿、餐飲等觀光旅遊設施，如此一來，估計七星潭風景區，從北起三棧溪出海口往南到七七高地，起碼可以設置至少五處以上各式觀光遊憩設施。

大家回想，幾十年來，七星潭風景區大山大海及美麗月牙灣，每年吸引上百萬遊客前來踏浪攬勝，聽許多旅遊業者反映，如果七星潭風景區內設置有餐飲賣店，這些慕名而來的國內外遊客，就不會颯風下雨無處可去，只能快速瀏覽七星潭的風景，上完廁所上車走人，無法留下觀光財；若是七星潭風景區內有多處住宿餐飲設施，不管颯風下雨都能留住大量觀光客留下龐大觀光財，還能創造許多就業機會。

大家都知道花蓮好山好水，面積占全台八分之一的花蓮縣境內像七星潭般美景天成的景點

很多，都跟七星潭風景區一樣欠缺「琢磨」，土地無法合法釋出提供觀光遊憩產業進駐，向花蓮市區的美崙山、濱海地區的太平洋公園，近年人氣爆紅的吉安鄉台開洞瀾灣，往南縱谷地區富壽鄉的鯉魚潭畔、鯉魚山，雖然無法建置纜車系統，總可以透過都市計畫將山上土地合法釋出提供作為觀光遊憩利用，讓民間可以投資，創造商機與就業機會。

記得台灣經營之神王永慶曾說過，「景氣好，也有人賠錢，景氣差，也有人賺錢」，台南市舉辦為期五天的「寶可夢台南狩獵區」，吸引百萬捉寶人潮、創造十億商機，其重點是創意；花蓮及其他縣市也可以效法，但是，更重要的是，政府部門必需起帶頭作用，發揮創意把危機翻轉成轉機，相信在改善花蓮財政上起立竿見影的效用，增加地方財源，同時創造更多的在地就業機會。

黃振富：加促吉安鄉花蓮市合併 創造東部首都

本刊訊

議員黃振富指出，花蓮市人口密度為全國各鄉、鎮、縣轄市的第四名，而相鄰的吉安鄉則是全國人口最多的鄉。目前花蓮市生活空間過於緊縮，建地少，衍生造成花蓮市房價高，是共同生活圈的吉安鄉和花蓮市大合併，塑造一個新的、更大的花蓮市，也是東部首都



證發現主要原因，係市區土地取得成本高；另一方面，吉安鄉人口數持續增加中，是花蓮縣唯一人口正成長的鄉鎮，也充滿活力和潛力，而花蓮市、吉安鄉地理位置緊密相鄰，事實上就是一個共同生活圈，兩者合併，可以創造一個廿萬人口的真正的「東部首都」，希望縣府研議長期都市發展的新格局，新規畫。若能合併成大花蓮市，將會是花蓮經濟民生繁榮發展的新動能。

黃振富說，目前花蓮市的地理行政範圍，只是八十年前先人的認定範圍，而現今花蓮市的人口、車輛、房屋、經濟發展皆已呈現相當不同風貌，所以原來的地理範疇（行政區域）已明顯不足，根據都市規劃原理，新花蓮市需要為未來五十年重新定位，要有新腹地整體規劃，因此請縣府單位研議將已經

，進行相關的綜合座談論壇研討與說明，讓花蓮市與吉安鄉民都能充分了解與表達意見，評估在經濟、民生、地理、文化、工業、農漁的各方面影響。

黃振富說，初步了解，如果吉安鄉併入花蓮市後，會產生至少五大好處包括，一、合併後可增加招商機會。二、合併後可整合行政效能，將有限資源作有效運用與配置。三、合併後可以解決一些花蓮市與吉安鄉行政區域交雜紊亂狀況。四、整合齊一各社會福利資源。五、重新都市規劃，利用廣大腹地建置新公共運輸系統，建置合宜較低價的新住宅群。

另外，政府為了解決少子女化問題，希望減輕家長教育負擔，所以從今年八月起，在全國各縣市，針對與政府簽約成為準公共化幼兒園的私幼，政府將給予家長補助。但是

此計畫，引發疑慮，因為如果子女就讀的是未與政府簽約的私幼園所，教育部打算明年八月起，才會給予家長每月兩千五百元的補助。

黃振富在議會多次質詢表示，這種時間落差補助做法並不公平，因此提議花蓮縣政府應效法台中市，針對未與政府簽約的私幼家長，從今年八月起，即刻一樣予以每月兩千五百元的補助，讓所有家長同一時間接受公平補助。教育處長劉美珍允諾將研議辦理。

教育處表示，簽約截止日期已至，目前花蓮縣有八所私幼與政府簽約，簽約率百分之二十六。關於議員黃振富提案，因為目前花蓮縣政府針對所有四歲兒童幼幼園園皆有補助，可先暫不列入。根據教育處統計，花蓮縣二至三歲現在就讀未與政府簽約的私幼人數為一千零七十二人，如按照黃振富議員提議，每月補助家長長千五百元的話，縣府每月需補助家長之預算總金額為兩百六十八萬元。

第一召集人 黃振富小檔案

性別：男
黨籍：民主進步黨
出生地：花蓮縣
學歷：台大社會系學士、東海大學社會學研究所碩士。
經歷：花蓮縣議員(現任)。縣議會議政小組召集人(現任)。縣議會議政小組召集人(現任)。縣議會議政小組召集人(現任)。民進黨全國黨代表。吉安鄉民代表。田智宣議員服務處主任。吉安鄉公所專員。勞委會「多元就業」方案經理。慈濟基金會秘書處組員。更生日報社編輯、專員。
服務處地址：花蓮縣吉安鄉民治路305號

謝國榮：日出香榭大道將招標 應注意排水及動線

本刊訊

備受花蓮市民及各界關切的「花蓮市日出觀光香榭大道整體景觀工程」，經過代理縣長蔡碧仲團隊的努力，十一月十五日於交通部觀光局召開第二次細部設計審查會，縣府已依交通部觀光局十月三日來文意見修正本細部設計預算書圖，審查會由觀光局長張錫聰副局長主持，縣府李旭寧副秘書長與建設處鄧子榆處長、城拓工程顧問公司等共同出席，審查會決議本案細部審查修正通過，縣府將依照時程，近期將辦理公開開標，啟動招標及發包程序。

根據媒體報導，修正後的「花蓮市日出觀

光香榭大道整體景觀工程」工程費用經修正減少六千二百多萬元，石材鋪面毋須再招標、節省一點四億元，共節省兩億多元及後續維護及管養成本。樂見蔡代縣長團隊促成該工程細部設計預算書圖通過交通部觀光局審查通過，並節省兩億多元對於財政狀況困窘的花蓮縣將是一大利多，期盼縣府加速辦理後續工程，早日完成以帶動花蓮舊市區繁榮與商機。

值得注意的是，位於花蓮市中心自由街上的日出觀光香榭大道，後續工程除了加速推動，還應特別注意南北兩側住家道路排水，避免豪大雨、颱風來襲時，路面積水傾洩、

溢流到南北兩側住家、店家中，位於東段的重慶市場路段，絕對要妥甚規劃交通動線，方便民衆前往買菜、購物。

因應蘇花改通車龐大車潮湧入花蓮市區，緊鄰重慶市場南側福德段都市計畫變更作業，務必加速推動，目前區段徵收作業，絕大多數地主反對，縣府應該儘速彙整地主意見，改朝市地重劃辦理，其中，計有住戶務必剔除，確保民衆土地權益。同時，花蓮市西側四維段都市計畫也一樣，要加快辦理，配合轉運站等公共設施的建置，確保花蓮市東西側交通順暢。

第二召集人 謝國榮小檔案

性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：國立花蓮高級農業職業學校畜牧科肄業
經歷：花蓮縣體育會羽球委員會主任委員。花蓮縣議會第14、15、16、17屆議員。
服務處地址：花蓮市明義街21號
聯絡電話：03-8353578
服務網站與電子信箱：<http://www.wretch.cc/album/hualien520>

副議長張峻小檔案

性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：四維高中
經歷：花蓮縣客屬會第12屆光復分會會長。花蓮縣張簡簡姓宗親會顧問。花蓮縣光復國中棒球後援會榮譽會長。花蓮縣滿庭芳公益協會顧問。花蓮縣議會第17屆議員。
服務處地址：花蓮縣光復鄉大安村中山路二段147號
聯絡電話：03-8701246



議員劉曉玫小檔案

性別：女
黨籍：民主進步黨
出生地：台東縣
學歷：銘傳大學國際貿易學系畢
經歷：花蓮市代表。花蓮市調解委員。第15、16、17屆花蓮縣議員。民進黨中央黨部中執委、中評委。義消防火宣導及婦宣大隊顧問。劉氏宗親會顧問。民進黨花蓮縣議會黨團總召。
服務處地址：花蓮市中華路335-11號
聯絡電話：03-8333336

副議長張峻：長照2.0上路 四種給付減輕家庭負擔

本刊訊

隨著我國少子女化的現象日趨嚴重，整體人口結構快速趨向高齡化，迄今年三月底，六十五歲以上老年人口已達三百卅一版州一萬兩千人，占總人口百分之十四點零五，正式進入高齡社會，花蓮縣六十五歲以上老年人口比例更高達百分之十八以上，邁入超高齡社會，亦即每五人就有一人為六十五歲以上的老人，使得長期照顧需求人數也同步增加。

為滿足未來龐大的長照需求並減輕沉重的家庭照顧負擔，行政院於一零五年九月廿九日通過「長期照顧十年計畫2.0」（簡稱長照2.0），並於一零六年一月一日開始實施。另自一零七年起實施長期照顧服務給付及支付新制，搭配長照服務單位特約制度，鼓勵更多長照服務單位投入、提升服務提供效率，以期增加長照服務供給量能，回應我國社會逐漸擴大的長期照顧需求。

政府長照2.0計畫既以正式上路，但仍有很多花蓮鄉親並不知道相關訊息，花蓮基層鄉親最常提問的就是不知道有哪些補助跟資源可以申請，在政府推出的「長照十年計畫2.0」，可申請到哪些補助？究竟可以去哪裡、如何獲得照顧資源？符合補助資格

的又是哪些人？縣府包括社會、衛生、民政等單位應該加強宣導，主動協助有長照風險的家庭照顧者，讓政府德政得以落實。

綜合整理政府新制提供民衆長照的「四種給付項目」來有效減輕長照家庭的負擔壓力，第一種給付：居家照顧、日間照顧、家庭托顧及專業照顧。第二種給付：交通接送。第三種給付：輔具服務及居家無障礙環境改善服務。第四種給付：家庭照顧者支持性的喘息服務。

擴大服務對象及項目，除六十五歲以上失能老人，還包括五十五歲以上失能原住民、五十歲以上失智症者及任何年齡的失能身心障礙者。服務項目增加有，增加失智照顧、原民社區整合、小規模多機能、照顧者服務據點、社區預防照顧、預防/延緩失能，以及延伸出院準備、居家醫療等服務項目，不僅向前端銜接預防保健，降低與延緩失能，並向後端銜接安寧照顧，讓失能與失智者獲得更完整、有人性尊嚴的照顧。

為提供民衆便利可及的長照服務，於全國廿二縣市成立長期照顧管理中心及其分站，提供單一窗口，受理申請、需求評估，以及協助家屬擬訂照顧計畫等服務。1966長照服務專線已於一零六年十一月廿四日開通，民衆撥打專線後，長期照顧管理中心將派照管專員到家進行評估，依需求提供量身定長照服務。

花蓮縣老年人口比例占百分之十八、人均可支配所得全台倒數，年輕人被迫外移，東西南北「四處漂」。縣議員劉曉玫提出「十二個更好」，積極招商、營造穩定經商環境，提高花蓮就業績會與薪資水準，做好各項社會福利、交通建設，「要讓花蓮孩子回來安居樂業！家庭不用被拆散！」

劉曉玫指出，前縣長傅口其與台東縣長黃健庭2009年同時上任，如今花蓮的政治風氣敗壞、建設停滯，整體建設遠遠落後台東，傅口其不但縣政擺爛，還大搞鋪張張華建設、花大把納稅錢自我宣傳，這對花蓮鄉親好嗎？鄉親能夠接受嗎？

劉曉玫強調，花蓮亟需「大破大立」、有魄力、革除舊弊病、推動新建設，協助鄉親重新找回幸福感與光榮感！花蓮要「四不」、「四會」：不涉入土地資本炒作；不浪費民脂民膏做造神宣傳；不鋪張浪費做虛華建設；不會一人獨大。「會」捍衛行政中立、依法行政；「會」認真做永續建設；「會」維護民主政治輪替機制，接受監督；「會」積極招商，讓花蓮景氣復甦。

劉曉玫並強調，她不會只聚焦改革、舊弊病，還

劉曉玫提「12個更好」 要讓花蓮孩子回來安居樂業

提出了橫跨社福、觀光、原民、經濟、交通、青年創業、治安、醫療照護等等領域的十二個「更好」願景，積極建設花蓮。

她會讓花蓮的社會福利「更」溫暖體貼；讓交通建設「更」便利安全；讓觀光環境「更」創意好玩；讓原住民文化「更」遠流長；讓教育資源「更」均衡發展。讓經濟就業「更」蓬勃活力；讓青年創業「更」友善安心；讓新住民環境「更」包容有愛；讓花蓮農產品「更」優質響亮；讓花蓮城市美學「更」亮眼獨特；讓花蓮的治安環境「更」安全。

對於花蓮擁有百分之十五的老年人口，要讓長輩「老有所養」、「幼有所依」，積極建立一個「更」健全無優的醫療照護和托育環境。

劉曉玫強調，這十二個「更好」的建設訴求，都是為花蓮量身打造的藍圖，更是要為年輕人打造一個適合工作、定居的良好環境，吸引花蓮孩子回家團圓、能夠照顧長輩，不止鄉親們不必承受分離之苦，也將提升花蓮整體競爭力，在創經濟榮景。